

Тема давно ожидаемого и "постепенно" внезапно повышенного пенсионного возраста обсуждается в каждой российской семье, но только не на федеральных телеканалах и не в федеральных СМИ. Оно и понятно: всем федеральным лояльным к власти СМИ, всем региональным парламентам и правительствам было дано указание рассказывать народу о том, как же это здорово - выходить на пенсию в 65/63 года! Ни слова не говоря о том, что едва ли не половина будущих пенсионеров просто не доживёт до выхода на пенсию. Да, нам сообщили, что мы уже сейчас, согласно статистике, в среднем живём 72,4 года - так это же не предел, товарищи. Якобы те, кто будет выходить на пенсию в 65 лет, к моменту её оформления уже будут жить 80 лет и даже более.

В середине июня по итогам социологических опросов 92 процента россиян были категорически против повышения пенсионного возраста. Но в телесюжетах главных каналов страны об этом не было сказано ни слова. Все федеральные каналы просто захлёбывались от восторженных панегириков по поводу великолепно организованного Чемпионата мира по футболу. Это, конечно, радует. А что, разве могло быть иначе? Все мы помним великолепную организацию и проведение зимней Олимпиады в Сочи. И только где-то в недрах Интернета проскальзывала информация, что то в Новосибирске на митинг против повышения пенсионного возраста пришли 150 человек, то где-то ещё аж целых... 300 человек.

Президент дистанцировался от публичных заявлений на этот счёт более чем на месяц. Его пресс-секретарь Д. Песков настоятельно рекомендовал не беспокоить президента подобными пустяками - мол, это не входит в его полномочия, всю кашу заварил правительство Д. Медведева. И только 19 июля В. Путин высказался по злободневной теме. Он назвал чувствительным вопрос о повышении пенсионного возраста. Но заявил об этом не в официальном обращении к гражданам страны, учитывая масштабность грядущих перемен и широчайший резонанс, а в Калининграде на встрече с волонтерами Чемпионата мира по футболу.

"Вопрос чувствительный для большого количества наших граждан, он не вчера возник, он так или иначе, с разной интенсивностью обсуждается на протяжении многих лет, разные варианты предлагались", - сказал Путин.

По словам президента, ни один из предложенных вариантов пенсионной реформы ему не нравится, но нужно думать о перспективе. "Когда меня спрашивали, какой из различных вариантов мне нравится, я как тогда, так и сейчас могу сказать - никакой. Мне никакой не нравится, связанный с повышением пенсионного возраста", - заявил Путин. В правительстве тоже мало людей, которым нравится пенсионная реформа, добавил он.

При повышении пенсионного возраста правительству нужно опираться на экономические оценки, заявил президент. Он добавил, что окончательного решения по пенсионной реформе пока нет, ее параметры будут определены после дискуссии.

Президент напомнил, что решение о действующем сейчас пенсионном возрасте (55 лет для женщин и 60 лет для мужчин) было принято в 1956 г., когда средняя продолжительность жизни была 67 лет. В 1995 г. правительство вернулось к рассмотрению этого вопроса, но пришло к выводу, что повышать пенсионный возраст нужно, но только во втором десятилетии XXI в., рассказал Путин.

"Сейчас 2018 год, и мы, "благодарные" потомки, теперь должны принимать какие-то решения. Должны мы или нет? По большому счету, можно вообще ничего не делать в течение 5 - 10 лет, нам хватит возможностей поддерживать пенсионную систему, но что будет происходить в среднесрочной перспективе?" - сказал президент.

Путин отметил, что на пять пенсионеров в России приходится шесть работающих, если этот баланс ухудшится, "пенсионная система лопнет". Проанализировав проблемы в пенсионной системе, власть "надует" граждан, заключил президент.

Интересная математика получается. Выше В. Путин приводит цифры, ссылаясь на 1956 год, когда было принято решение о выходе на пенсию в 55/60 лет. Но всё лето премьер-министр Д. Медведев отсылал нас к жуткому периоду 1936 года, когда средняя продолжительность жизни россиян (по Медведеву) составляла всего... 46 лет. Тогда, уверял нас Дмитрий Анатольевич, и ввели возрастной ценз выхода на пенсию в 55/60 лет. Получается, уже в тридцатые годы до пенсии доживали единицы.

- У молодого поколения впереди еще достаточно времени просто для адаптации к новым границам, - говорил в середине июня глава правительства. - Принимая эти решения, мы дол-

жны руководствоваться несколькими факторами. Во-первых, нынешний порог окончания трудовой деятельности был установлен для категории в 1930-е годы. С тех пор продолжительность жизни выросла более чем на 30 лет, кроме того, изменились и бытовые условия, и условия труда. А сроки выхода на пенсию остались прежними. Их поэтому давно пора пересмотреть.

Но если премьер говорит, что с тех пор продолжительность жизни увеличилась более чем на 30 лет, то тогда "по Путину" жители СССР жили вообще 37 лет? Нестыковочка однако.

**Читаю новости:**  
Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова 11 июля в ходе заседания Совета при президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека (СПЧ) заявила, что законопроект о повышении пенсионного возраста направлен на повышение пенсий.

По ее словам, изменения пенсионного законодательства направлены в первую очередь на увеличение размера выплат. При этом Москалькова обратила внимание на необходимость усиления социальных гарантий и реализации задач по ликвидации бедности, по-

году, в качестве срока, когда должен будет начаться переход к повышению возраста с целью увеличения размера пенсий, было названо второе десятилетие XXI века.

Ранее "нулевое чтение" законопроекта о новой пенсионной системе состоялось в Общественной палате России. Как заявил секретарь ОП Валерий Фадеев, повышение пенсионного возраста неизбежно.

"Есть одно фундаментальное соотношение, и мы не можем никуда от него деться. У нас примерно 80 миллионов трудоспособного населения и примерно 40 миллионов пенсионеров, причём не все эти 80 миллионов платят взносы, а только миллионы 50, и вот такого соотношения нет нигде в мире. Поэтому то, что предлагает правительство, фактически неизбежно", - сказал Валерий Фадеев.

Широкое обсуждение изменения пенсионного законодательства проходит и в регионах России. Положительные мнения о необходимости повышения пенсий в Государственную Думу направил уже 61 регион. Ожидается, что дискуссия по параметрам изменений продлится до осени.

Законопроект предусматривает плавный

возможности повысить тарифы ЖКХ на два процента с января 2019 года.

3 августа президент Владимир Путин подписал законопроект о повышении НДС с 18 до 20 процентов. По оценке Минфина, это даст бюджету дополнительные 620 млрд. рублей ежегодно, которые пойдут на осуществление новых "майских указов" президента. Согласно данным опроса Института Адизеса, которые получил РБК, 80 процентов компаний намерены поднять цены для потребителей из-за роста НДС. Расходы на уплату налога будут включены в конечную стоимость товара.

И это ещё не всё. Задолго до 1 января 2019 года цены в магазинах взлетят явно не на два процента, о которых идёт речь. Равно как и на лекарства. И на билеты на поезда и самолёты. Авиаперевозчики, кстати, уже уведомили, что при таком раскладе неизбежно повышение стоимости билетов как минимум от 400 рублей и едва ли не до 2 000. И это только ближайшая перспектива осени - начала 2019 года. А учитывая то, как в нашем городе предприниматели по поводу и без любят взвинчивать цены, не удивлюсь, что уже в сентябре они будут разительно отличаться от августовских.

**Прочитаем ещё материалы некоторых СМИ:**

НДС со ставкой 20 процентов применялся до 2004 г. Затем он был понижен до 18 процентов, чтобы создать стимулы для роста потребления и развития бизнеса. В 2017 г. на Петербургском экономическом форуме министр финансов Антон Силуанов заявил, что в ближайшие шесть лет в России не будет увеличиваться налоговое бремя. Но не уточнил, с какого момента вести отсчёт. Момент этот настал после формирования нового правительства в мае 2018 года.

Почему для выполнения задач, обозначенных президентом, выбран такой способ? "Правительству важно получить дополнительные деньги в бюджет, но так, чтобы негативное влияние на экономический рост было минимальным, - полагает ведущий научный сотрудник Института "Центр развития" Андрей Чернявский. - Считается, что повышение НДС менее болезненно для экономики, чем увеличение налога на прибыль или подоходного налога".

"Если новая ставка НДС будет одобрена, новые ценники, в которых отразятся эти изменения, мы увидим уже в декабре текущего года. Сильнее всего подорожание будет заметно в строительстве и обрабатывающей промышленности, - прогнозирует президент "Опоры России" Александр Калинин. - На лекарства, товары для детей, книги и другую социально значимую продукцию будет сохранена льготная ставка НДС в 10 процентов. Но поскольку для производства всех этих товаров используются сырьё и оборудование, в стоимость которого этот налог заложен по полной ставке, они тоже будут дорожать, хотя и меньше".

По расчётам самого правительства, повышенный НДС подхлестнёт цены в среднем не более чем на 1,5 процентных пункта. "Таким образом, мы в следующем году можем получить инфляцию 4 - 4,5 процента в год", - заявил А. Силуанов. Вроде бы немного. Но одновременно пришла новость о том, что уже второй месяц подряд наблюдается снижение среднего чека при походе в магазин. По данным исследования "Ромир", в мае он сократился на два процента и составил 521 рубль. То есть граждане уже сейчас стараются экономить на ежедневных покупках. А в следующем году на поясах нам придёт прокалывать новую дырочку...

Посмотрев официальную статистику, с удивлением увидел, что средняя зарплата россиян в первом квартале 2018 года выросла на 12 процентов к уровню прошлого года. Однако реальные доходы россиян рухнули - за последний месяц они уменьшились на 9,3 процента. Рост реальных располагаемых доходов населения нашей страны в мае 2018 года упал практически до нуля - всего лишь 0,3 процента в годовом выражении. Такие неутешительные выводы следуют из нового доклада Росстата о социально-экономическом положении России в январе - мае 2018 года. В то же время статистики рапортуют об увеличении реальных заработных плат на 7,3 процента в годовом измерении. Это возвращает ситуацию к периоду кризиса 2016 - 2017 годов, когда зарплаты в стране росли, а реальные доходы населения падали. Сейчас средняя зарплата по стране составляет 41 650 рублей. Ну вот что хотите со мной делайте, но у меня никак не получается рассчитать среднюю зарплату по стране в 41 650 рублей, если сложить пусть даже повышенную недавно зарплату нянечки в детском саду в 16 000 рублей и доход семьи госпожи Т. Голиковой в 65 000 000 рублей...

Ну а что же мы хотим? За счёт чего и кого будут выполняться "майские указы"?

По материалам СМИ подготовил Олег ИВАНОВ

## "Майские указы" — это наше всё



ставленные указом президента России Владимира Путина.

"Когда мы говорим о реформе - а она реально нужна, - то нужен больший комплекс проблем, который можно было бы решить законодательно, - заявила Татьяна Москалькова. - Вопрос в том, за счет каких инструментов можно обеспечить пополнение фонда для увеличения пенсий".

Омбудсмен заявила, что уже сейчас граждане России должны видеть и следующие этапы: "Это и усиление гарантий, включая квотирование рабочих мест, и вопросы возможности переподготовки работников, и вопросы пересмотра подходов к медико-социальной экспертизе, и дифференцированный подход для учета различий в разных сферах занятости и условий вредного производства и тяжелых условий труда".

Она призвала правительство РФ в ближайшее время представить законопроекты о дополнительных социальных гарантиях для людей предпенсионного и пенсионного возрастов.

Согласился с Москальковой и глава СПЧ Михаил Федотов, который также назвал целью изменения пенсионного законодательства повышение пенсий.

"Сегодня повышение пенсионного возраста направлено в первую очередь на решение двух задач, как мне кажется: преодоление дефицита бюджета Пенсионного фонда, и повышение уровня пенсий по старости, которые я бы предложил все-таки именовать пенсиями по возрасту", - цитирует Федотова "Интерфакс".

Федотов заявил о необходимости принятия дополнительных мер по повышению собираемости пенсионных отчислений и борьбе с "зарплатами в конвертах", а также призвал тщательнейшим образом проверить эффективность расходования средств самого Пенсионного фонда.

Он сообщил также, что повышение пенсионного возраста было спрогнозировано уже более 20 лет назад. В концепции развития пенсионной системы России, принятой еще в 1995

переход к новым правилам выхода на пенсию, который продлится до 2028 года для мужчин и до 2034 года для женщин. Повышать возраст трудоспособности будут на один год раз в два года. При этом уже в 2019 году повысится средний размер ежемесячной пенсии в России - на 1 000 рублей. По заявлению министра труда Максима Топилина, ежегодный рост размера пенсий будет закреплён законодательно.

Вроде благое дело - на 12 000 рублей каждый год будет больше пенсия, так надо понимать? По словам госпожи Т. Голиковой, чей семейный доход составляет примерно 65 млн. рублей, уже к 2024 году средняя пенсия вырастет на 5 000 рублей. Если сегодня она 15 000, то в 2024 году будет 20 000 рублей. Но почему-то все лукаво молчат, насколько вырастет к 2024 году в стране всё. Вообще ВСЁ. И стоимость ЖКХ (об этом ниже), и цена на бензин и, соответственно, цены в магазинах, которые и без того лезут вверх буквально каждый день. И стоимость лекарств и прочее, и прочее. На бумаге - да, благо. А по факту? Уже с 1 января 2019 года до 20 процентов повышется налог на добавленную стоимость. Как только было объявлено об этом, Москва заговорила, что это повышение коснётся только богатых людей, а нам, десяткам миллионов, живущим в пределах черты бедности, переживать не стоит. Но что же это повышение принесёт каждому из нас? Вот ещё одна новость. Читайте:

Минэкономразвития (МЭР) предлагает учесть увеличение НДС на два процента при расчете тарифов на услуги ЖКХ, что позволит уберечь финансовое состояние ресурсонабджающих организаций, пишут "Известия". Как поясняет газета, стоимость услуг ЖКУ при этом останется такой же, однако итоговая сумма вырастет за счет величины налога, включенного в платеж.

Получается, что повышение НДС без повышения тарифов ЖКХ принесет коммунальщикам убытки до 100 млрд. рублей и приведет к росту долгов в отрасли до 1,5 трлн. рублей. В Минстрое подтвердили обсуждение